



Последняя дата обновления 27 января 2022

## Православная Церковь Украины (ПЦУ)

Религиозная институция

Все акторы • Украина

[Киевская митрополия Украинской Православной Церкви \(Православная Церковь Украины\)](#), предстоятель Епифаний (Сергей Думенко), митрополит Киевский и всей Украины.

### **Официальная позиция / функции касательно конфликта**

[Получение Томоса об автокефалии](#) Православной Церкви Украины стало одним из ключевых событий 2018 года, а также историческим поворотом в православных отношениях в Украине. Бывшая УПЦ Киевского Патриархата получила официальное признание со стороны Вселенского Патриархата, хотя и со статусом митрополии. Активное влияние и помощь в церковном вопросе бывшего президента Петра Порошенко во многом

определило публичную позицию церкви, которая старается оставаться главной «проукраинской церковью» и «украинской церковью для православных». Такое активное вовлечение в политические и общественные дела, с одной стороны, привлекло новых сторонников ПЦУ, а с другой оттолкнуло часть верующих, неготовых мириться с политизацией духовных структур.

На геополитическом уровне ПЦУ стала еще одним официальным игроком среди православных церквей как фактор влияния в отношениях патриарха Варфоломея и патриарха Кирилла. Предоставление Томоса, по оценкам большинства богословов, стало предельной точкой для ужесточения противостояния в православном мире.

На уровне религиозной карты Украины появление ПЦУ тоже спровоцировало во многом похожую ситуацию на начало 90-х годов, когда происходили межюрисдикционные противостояния, а также перераспределение имущества. [Волна переходов православных парафий](#) усилилась в январе 2019 года, но все еще не привела к критическим изменениям в размере церкви, которая официально значительно уступает численности организаций УПЦ (МП).

Публично ПЦУ во главе с митрополитом Епифанием сохраняет образ проукраинской православной церкви, которая укрепляет политическую и церковную независимость Украины. [В своих заявлениях он выступает против войны, подчеркивая, что Украине «не нужен мир любой ценой, но мир справедливый»](#). Кроме того, иерархи стараются поддерживать курс либерализации и открытости церкви, чтобы привлечь новых верующих.

## **Интересы в регионе конфликта**

ПЦУ проявляет активную позицию и продвигает свои интересы на двух уровнях. Первый – **геополитический** – попытка получить как можно более широкое признание со стороны церковного сообщества и православного мира, чтобы действовать как независимый игрок на равных с остальными. Это способствует поддержанию более сдержанной публичной позиции в отличие от прошлого опыта УПЦ (КП). На уровне **внутренней политики** церковь поддерживает имидж проукраинской церкви с более либеральным отношением, так как в ее интересах расширение географии своего влияния, в том числе и в восточных областях.

По словам активных служителей, миротворческая роль ПЦУ должна проявляться в культурной работе, в том числе с ОРДЛО, через продвижение ценностей и проукраинской позиции. Для этого они заинтересованы в контакте с представителями региональных властей и крупного бизнеса, часто за счет и в противостоянии с местными структурами УПЦ (МП) для перераспределения баланса влияния.

Стратегическим интересом ПЦУ является укрепление своих позиций как «украинской церкви» до того уровня, когда они станут однозначными лидерами в глазах общества на фоне проукраински активных греко-католиков и протестантов.

## **Действия касательно региона конфликта**

С момента создания, ПЦУ получила в свое распоряжение широкую сеть военных капелланов, которые служат в разных подразделениях ВСУ и Нацгвардии, укрепляя свои позиции среди военных. Душепечители для военнослужащих получают преимущественно официальное трудоустройство и зарплату, выполняя различную поддержку подразделений как в зоне конфликта, так и во время ротаций, чаще в непосредственном контакте с командованием.

Активная социальная позиция и развитое социальное служение ПЦУ реализуется руками своего Синодального управления во главе с архиепископом Сергеем Горбцовым, а также через неправительственную организацию «Элеос-Украина». Основные виды деятельности это гуманитарная помощь в зоне конфликта, поддержка военнослужащих и их семей, культурные проекты, работа с молодежью и различные инициативы по преодолению последствий конфликта.

Высшее руководство церкви принимает участие в составе Всеукраинского Совета церквей и религиозных организаций, [поддержав общую стратегию миростроительства](#), а также [призывы к Владимиру Путину об освобождении узников совести и политзаключенных](#), [поддержанию мирных инициатив президента в 2014 году](#), [заявление о поддержании в помощи защиты государства](#) и другие.

Одно из последних проявлений активной позиции – это участие в Круглом столе по вопросам религиозной свободы и политзаключенных, где церковь поддерживает общую публичную позицию помощи семьям политзаключенных и попыткам повлиять на освобождение узников совести.